

SLOVENEK.

Političen list za slovenski narod.

Po pošti prejemam velja: Za celo leto predplačan 15 glđ., za pol leta 8 glđ., za četrt leta 4 glđ., za en mesec 1 glđ. 40 kr
V administraciji prejemam, velja: Za celo leto 12 glđ., za pol leta 6 glđ., za četrt leta 3 glđ., za en mesec 1 glđ. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 glđ. 20 kr. več na leto.
Posamezne številke veljajo 7 kr.
Naročnino prejema upravištvo in ekspedicijska, Stolni trg št. 6, poleg „Katoliške Bukvarne“.

Oznanila (inzerati) se sprejemajo in velja tristopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2, I., 17.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 146.

▽ Ljubljani, v sredo 1. julija 1891.

Letnik XIX.

Državni zbor.

Z Dunaja, 29. junija.

Budgetna razprava.

(Enajsti dan.)

V soboto se je pričela in dovršila razprava o proračunu deželno-brambovskega ministerstva. Prvi govornik je bil nižjeavstrijski poslanec Fürnkranz, ki je tožil, da Madjari premalo plačujejo za skupne stroške, tedaj tudi za vojaštvo, katero napravlja čedalje več stroškov. Slišal je, da misli vojna uprava zopet zahtevati 120 milijonov glđ. za vojne namene, ker hoče pomnožiti število službujočih pri pešcih in lovecih, in povikšati plačo za hrano. Od kod se bo dobil denar za vse to? Druzega skoraj ne bi kazalo, kakor pomnožiti skupni državni dolg. Dalje zahteva, da se odpravi vojaška taksa za vse, ki plačujejo po goldinarju, višjim razredom pa naj se povikša. Tudi mu ni prav, da je žandarmerija vojaško urejena, marveč naj se ji odvzame vojaški značaj in naj se postavi pod oblast notranjega ministerstva. Tudi ne gre, da so žandarji nekaki nadzorniki županov po deželi.

Dr. Roser toži, da povsod pomanjkuje kmečkih delavcev, ker mora iti vse k vojakom. Država huda bremena naklada kmetom, zato bi bilo prav, da jim dovoli tudi nekoliko polajšav. Torej nasvetuje resolucijo, v kateri vladi priporoča, da naj ob najhujem kmečkem delu, to je ob žetvi vojake spusti na dopust, in da naj jih ob takem času tudi ne kliče k vojaškim vajam.

Dr. Pacak, Mladoček, priporoča vzajemnost med vojaštvom in prebivalstvom. Na Češkem in Moravskem pa se je marsikaj zgodilo, kar kalí to vzajemnost. Častniki tudi v zasebnem občevanju s češkim prebivalstvom govoré le nemški, in določbe gledé polkovega jezika se ne izvršujejo. Cesar sam z vojaški govori v njihovem jeziku in je pri vojaških vajah nekemu stotniku, ki je po nemški komandiral, da naj jo vojaki kronejo proti jaganicam, pa ga niso razumeli, rekel: Zakaj z ljudmi ne govorite češki? Veliko razburjenost je napravilo na Češkem, da se je vojaštvo nemškemu Schulvereinu zahvalilo za kraljedvorskó nemško šolo in da hoče darila dajati za učitev nemškega jezika. Nihče neče žaliti vojnega jezika, ali narodni čut naroda naj se ne kalí in porazumljenje vojaštva z ljudstvom naj se ne moti. Konečno prosi govornik, da naj se vojna uprava pri svojih naročilih ozira tudi na male obrtnike.

Zehetmajer se pritožuje, da razlogi za oproščevanje kmečkih sinov od vojaštva vsled novega vojnega zakona skoraj nič več ne veljajo in priporoča resolucijo Roserjevo. Ravno tako priporoča Svožil polajšave za kmečki stan.

Obsirno je govoril levičar Bendel, ki je segal v splošno razpravo nazaj in z Ebenhochom polemiziral zaradi prostozidarjev, ne da bi ga bil prvosednik zaradi tega zavrnil ali ustavil. Sploh se čedalje očitneje kaže, da baron Chlumecy pristransko streže levičarjem, odkar je Smolka odšel v toplice in desničarji imajo priliko že zdaj okušati prijetnosti, ki jih čakajo, ako levičarji zadobé odločno večino. Bendel je priporočal, da naj se zakon gledé pokojnin in miloščin za vojaške vdove in sirote raztegne tudi na nje, ki so bile do zdaj še izvzete, in da naj se učencem kmetijskih srednjih šol gledé enoletnega prostovoljstva dovolijo enske polajšave, kakor drugim srednješolcem.

Minister grof Welsersheimb je obsirno odgovarjal in obetal, da se hoče vojaštvo ozirati na izražene želje in prošnje, vojaške takse pa da za najnižji razred ne more odpraviti, ker jih je v najvišjem razredu z 10.000 glđ. ali še večjimi letnimi dohodki samo 114. Če se hoče pomnožiti dotični zaklad, bo treba vojaško takso celo še povikšati.

Poslanec Kušar porabil je to priliko, da je v posebni resoluciji priporočal vojni upravi, naj odpravi vojaško bolnišnico iz sredine ljubljanskega mesta in naj jo napravi kje zunaj, morda blizu nove vojašnice. Prostor pa, ki je za razvoj Ljubljane velike važnosti, naj za primerno ceno prodá mestu.

Govorili so še Bareuther, Prade in Popovski, ki je zavračal v obsirnem govoru zadnji govor poslanca Vašatty-ja, ne da bi mu bil prvosednik segel v besedo in ga opozarjal, da reč ni na dnevnem redu. Popovski je rojen na Ruskem in je bil v svojih mladih letih obsojen k smrti, pa pomiloščen k trdemu delu v sibirskih rudnikih, kjer se je mučil trinajst let. Vrnivši se od ondot, pustil je Rusijo in prišel v Avstrijo, ter vstopil med naše vojake, in dospel do časti stotnikove. Ni torej čuda, da smrtno sovraži Rusijo in da ga to sovrašтво pripravlja k nepremišljenim besedam. Jedno takih besed je izgovoril tudi zadnjič, rekši, da je z dušo in telom Slovan, udan svojemu narodu, da pa slavizem v njegovih očeh nič ne velja. S svojim govorom se je zlasti zameril češkemu poslancem, ki so jednoglasno obsojali govor Vašatty-jev v mladočeškem klubu in na ta način jasno pokazali, da ž njim nimajo nobene zveze, katero jim pa Popovski vsejedno podtika. Žaljeni so bili tudi zaradi tega, ker jim je očital Popovski, da širijo razkolniško vero, dasi je znano, da je bil svoje dni prenapeti Sladkovsky sicer prestopil k razkolništvu, da ga pa drugi rodoljubi v tem niso podpirali.

Po nekaterih stvarnih opazkah bilo je deželno-brambovsko ministerstvo rešeno in prišlo je na vrsto

učno ministerstvo.

Prvi govornik je bil pri centralu naš poslanec Kušar, ki je priporočal zopetno ustanovitev Kranjske gimnazije. Ministerstvo je bilo menda slabo poučeno, da je odpravilo to gimnazijo, zato bi bilo prav, da bi imela vsaka dežela v ministerstvih kakega višjega uradnika, ki bi poznal razmere svoje dežele in vlado prav poučeval. Konečno v resoluciji priporoča vladi, da naj v proračun za leto 1892 postavi znesek za Kranjsko gimnazijo. Oba Kušarjeva govora dobite jutri po stenografičnem zapisniku.

Za njim je priporočal Stöhr višjo podporo za neko muzikalično šolo na Češkem, Ciani pa je podpiral Burgstallerjevo resolucijo gledé ustanovitve italijanskega vseučilišča v Trstu.

Sokolovski je govoril o šolskih potrebah na Poljskem in se pritoževal, da je na srednjih šolah preveč učencev, da bi bilo torej treba pomnožiti srednje šole in napraviti tudi nekaj obrtnih in strokovnih šol. Konečno priporoča povikšanje plač za profesorje srednjih in visokih šol in graja preobilno rabo suplentov.

Za njim prvosednik ob treh popoldne sklene sejo in prihodnjo sejo napové za jutri ob desetih dopoldne. Nadaljevala se bo razprava o proračunu učnega ministerstva. Izmed naših poslancev pride

še k besedi gosp. Robič, ki govori pri ljudskem šolstvu.

Deželni zbori

se snidejo po najnovejši govoricí okoli 20. septembra. Kadar dovrše svoje delo, se takoj snide državni zbor in ob enem ž njim zborujete delegaciji, ki se letos zbereta na Dunaju.

Z Dunaja, dné 30. junija.

Budgetna razprava.

(Dvanajsti dan.)

Prvi govornik o centralu učnega ministerstva je bil danes dr. Lueger, ki je zlasti razpravljal mestne gimnazije in učni upravi očital, da dela pri njih sprejemu v državno gospodarstvo nepotrebne težave. Za njim je Haase govoril o poduku in odgoji mladine in poudarjal potrebo primernega izobraženja srednješolskih učiteljev. Ne zadostuje namreč, da znajo dobro predavati svoje predmete, oni morajo tudi odgojati mladino in se odgojevanja tudi učiti, ker ne pride nihče kot izobražen odgojatelj na svet.

Za njim je govoril minister Gautsch in odgovarjal na razne želje, zahteve in vprašanja, katerih so omenjali govorniki. Samo gledé Kranjske gimnazije je molčal in ni odgovarjal ničesa; ravno tako se ni spominjal koroških šol, katerih je profesor Šuklje omenjal v svojem govoru in ki pridejo gotovo še v razgovor; poleg že znanih razmer silijo k temu tudi besede, s katerimi je grof Goess v imenu deželnega predsednika pozdravljaj nemški Schulverein, ki je imel 28. junija v Celovcu svoj občni zbor in o katerem je grof Goess rekel, da ga je pri njegovem delovanju zmerom vodil duh zveste udanosti do cesarja in države, in ljubezen do svojega jezika in domačega običaja. Tem besedam bi ne bilo nič ugovarjati, ker je oboje plemenito in hvalevredno. Ali grof Goess je dostavljaj, da je omenjeno prizadevanje vedno spremljevalo tudi spoštovanje in pravično oziranje na posebne razmere in potrebe druzega naroda. Kdor pozna delovanje nemškega Schulvereina v slovenskih deželah, vé, da zatiira in uničuje slovensko narodnost, da vsled tega vzbuja prepir med prebivalstvom in da ni sreča, ampak velika nesreča za dotične kraje in vir vednega narodnega boja. Če vlada torej v resnici želi napraviti mir med raznimi narodi, njen zastopnik ne bi bil smel tako govoriti pri shodu nemškega Schulvereina. Le pomislimo, kakšen ropot in vihar bi bil nastal po židovskih listih, če bi bil vladni zastopnik kaj enacega govoril pri glavnem shodu naše Cirilove družbe ali češke Matice školske.

Za ministrom govori sedaj, ko to poročam, levičar Kraus, kateremu sledé še Hagenhofer in Masaryk kot nasprotna govornika, Barwinski, Luzzato, Exner in Roser pa kot zagovorniki. Po tem takem bo torej danes komaj končana razprava o centralu učnega ministerstva.

Razmerje državnozbornih strank.

Govor državnega poslanca princa Karola Schwarzenberga v državnem zboru dné 17. junija 1891.

(Konec.)

Vloga posredovalca pač ni zadosten program za veliko politično stranko. Posredovanje je morda

